
Za poduk in kratek čas. 
Črtice iz slovanskega bojišča v Aziji iu Evropi. 

VIII. Lani je ruski car v Moskvi očitno 
pohvalil Črnogorce, da so se hrabro bojevali zo 
per Turke, nienj srečne Srbe pa je nepričakovano 
ostro grajal, ter jim očital, da se niso dovolj ju
naško obnašali. Ali čudno, se iaj je ravno tisti 
turški general Osman paša, zoper katerega so lani 
Srbi z velikim junaštvom branili Zaiečar in mu 
naposled veudar le pot v Srbijo pri Lukovem 
srečno zaprli, 3 ruske napade krvavo odbil iu cel6 
jihovo glavno vojsko, ki stoji od Bjele do Ruščuka 
in Trnove proti Ra/.gradu in Sumli obrueua, pri
pravil v veliko uevarščino. Krivi temu niso ruski 
vojaki, ampak ruski generali, z večiuom nemškega 
imena in roda. Ruski vojaki so pravi juuaki; to 
je popričal tudi Don Karlos, ki se je pred 2 letoma 
za španjsko kraljevsko krono bojeval, rekoč: „z 
ruskim vojakom se da svet premagati". Ali ruski 
generali so precej ošabni gospodje, ki so Turke 
zauičevali in mislili, da jih bodo takoj kot divje, 
pse polovili. Zato so tudi svoje čete povsod daleč 
okoli razposlali in raztepli, najprej v A/,iji in sedaj 
tudi v Evropi. Res je, Turki so divjaki, toda z pomoč
jo Angležev z orožjem dobro prevideui in hrabri 
divjaki. Turki tudi dobro ved6, da sedaj gre za njih 
obstanek v Evropi in torej tudi pravijo: „sedaj 
moramo mi grob izkopati ali sebi ali — Rusom". 
Vsled tega se Turki bi jejo srdito, umarjajo ne
usmiljeno in pokončavljejo vse, o čemur vedo, da 
je sovražnikovo ali da bi utegnilo sovražniku slu
žiti. Pri takih razmerah pa tudi ni čuda, da so 
ruski generali zavolj svoje ošabnosti iu iz nje iz
virajoče neprevidnosti hipoma bili grozno kazno
vani, zlasti pred bolgarskim mestom Plevnom. 

To mesto je kakih 10 ur od Donave pri 
Nikopolju proti jugu iu Balkangorovju postavljeno 
na precej širni gorski planjavi, raztezajoči se med 
reko Vid na zapadu in Osem na izhodu. Skozi 
mesto, ki šteje 17.000, večjidel turških prebivalcev, 
pelja velika cesta iz 40 ur oddaljenega Ruščuka 
v Sofijo, ki je že za goro Balkan tudi kakih 40 
ur daleč proti jugu. Mesto obdajajo hribi, ki proti 
jugu postajajo čedalje bolj visoki. Na znožju proti 
mestu so z lepimi vinogradi zasajeni. V to mesto 
so Rusi pridrli kmalu po prehodu pri Zimnici in 
Sistovu, kamor je le 17 ur hoda. Ruski vojaki 
so turškemu prebivalstvu pobrali vse orožje in od
šli v Nikopolje. To pa je bil že velik pregrešek. 
Kajti med tem, ko so Rusi vzeli Nikopolje, se je 
Plevnu približal Osmani»aša z 25.000 Turki; 16; 
julija so Rusi vdrli v Nikopolje in 17. julija je 
bolgarsk pastir prišel pravit, da je pred Plevnom 
Turka kakor listja in trave. Kmalu potem priso
piha več kozakov in poroča, da je v Plevno došlo 
5000 Turkov. Sedaj pošlje genei al Kriidener 2 
regimenta pešcev, 1 škadrono kozakov in 5 bate 
rij nad novega sovražnika. Odposlani vojaki pa

dejo 19. julija zvečer pred Plevno in se kmalu 
prepričajo, da je 5000 turških vojakov v njem, 
ter začnejo z kanom streljati v mesto. Drugi dan 
20. julija vderejo Rusi v mesto, vržejo Turke vini 
in jih sekajo in podijo proti mostu črez Vid. Ali 
tukaj se vsuje toča turških krogelj iz pušek in 
kanouov; več kakor 20.000 Turkov jim je stalo 
skritih nasproti; cele vrste ruskih junakov so pale 
mrtve ali ranjene na tla. Ranjeni obrist Rosen
banm zajaha pred svoj regiment, mahne z bliska
joči) se sabljo proti Turkom rekoč: naprej, ura! 
Ali bilo je zastonj. Dve krogli prebijete glavo 
ohristovo, da se takoj mrtev zvrne raz konja. 
Okoli nje^a je obležalo 12 oficirjev in 1300 voja
kov ; ostali so bili skoro vsi ranjeni in so se le 
z pomočjo drugega regimenta, ki je zgubil 20 ofi
cirjev in 9u0 mož, zaniogli pomeknoti nazaj v 
mesto in potem za mesto proti Nikopolju. Po
veljuik nesrečnim Rusom je bil general Sckilder
Sehuldner. Ta nesreča je bila res blisk iz jasnega 
neba za ruske srenerale, toda spametovala Jih še 
ni. General Kriidener je namreč sklenil sedaj 
Osmanpašo sam zgrabiti, pa ni hotel verovati, da 
je za to preslab; tudi ni hotel verovati, da uteiine 
Osman paša svoje čete še pomnožiti. Ta ošabnost 
in trdoglavna neprevidnost je Rusom naklonila 
druga nesrečo 30. julija. Osnianpaša je svojo 
vojsko res pomnožil, tako, da je imel 70.000 vo
jakov zbranih. Tudi se je strahovito v zemljo 
zaril okoli Plevna. Dal je pred mestom 2 rova 
potegniti črez veliko cesto in daleč na vsako stran; 
za nasipe je posadil mnogo kanonov, v rove pa 
postavil turških pešcev, ki so orožani z Peabodv
puškami, z katerimi se po 20krat v minuti vstre
liti da. Vinograde za mestom je dal z šancami 
utvrditi in za njimi na višinah velike kauone na
staviti, ki so daleč prek črez vse, kar smo do 
sedaj povedali, svoje krogle metali. Vse to se je 
pripravilo do 29. julija. Med tem je ruski general 
Kriidener dobil generala Šahovskojega na pomoč 
in je tedaj 30. julija z 33.000 pešcev, 60 kanoni 
in 3 brigadami kozakov sklenil Osmanpašo zgra
biti od 3 strani. Boj se je začel ob 9. uri dopol
dne. Kriidener sam je Turke napal od preja na 
sredi in na desni strani od velike ceste; jegovi 
vojaki so se bojevali do trde noči brez uspeha. 
Sahovskoj bil je iz prva bolj srečen na levi strani. 
Ko je zapazil prvi 2 vrsti Turkov, skriti za ka
noni in v izkopanima grabnoma, je pešake ustavil 
ter dal goreče rakete metati v Turke v zemljo 
zarite. To je tudi pomagalo. Ruske rakete in 
granati so Turke nemilo zaščegetali, mnogi so 
ostali mrtvi, drugi pa so začeli grabne zapuščati. 
V tem hipu da Sahovskoj svojim pešcem naskočiti 
turške nasipe in grabne. V par minutah so ruski 
junaki pred prvim nasipom in ga vzemejo, kmalu 
potera še dragi; potem obstoji jo močno spehani in 
mnogih tovarišev oropani na znožju vinogradov. 
Nekoliko se oddebnejo in potem začuejo prodirati 
naprej v vinograde in potisnejo kmalu vse Turke 



iz njih. Ko bi sedaj dobil pomoči od KrUdeuerja, 
znia ga bibila njegova. Ali te mu ni bilo od nikoder. 
Ob enem ga obsuje strahovit ogenj iz turških ba
terij, ki so više na hribih bile nastavljene. Bila 
je 4. .ura popoldne. V tem hipu vderete še 2 kom
paniji Rusov v Plevno in sedaj je uspeh ruske 
hrabrosti do vrha dokipel in začel naglo poje
mati, ker ni bilo zdatne podpore od zaja. Turkov 
pa je mnogo tisoč, dosedaj skritih 3 ure daleč 
od Plevna, vrelo v utrujene ruske čete. Morale 
so se začeti pomikati nazaj, najprej iz vinogradov 
in mesta, potem pa še iz dobljenih turških šane. Pod 
strašnim gromenjem turških kanonov iu pušck je 
palo na tisoče hrabrih ruskih junakov. Pritisk 
turške črezsile je bil tolik, da še ranjencev Rusi 
niso mogli pobrati in spraviti na varno. Grdi 
bašibozuki so jih v noči vse posekali. Rusi so ta 
nesrečni den zgubili več kakor 3000 mrtvih in 
6000 ranjenih, vse pa vsled ošabne neprevidnosti 
svojih generalov! 

Smešničar 32. Nekdo je imel bolezen za
spanca. Vedno so mu oči skuj) lezle, po noči in 
po dnevi. Nobeno zdravilo ni pomagalo nič. Ko 
je že vse poskusil, svetuje mu prijatelj, naj kupi 
si 30 delnic banke „Slovenije". Kupil jih je in 
od tistega dne ga ni le popustil zaspanec popol
noma, ampak zdaj še celo po noči ne more več 
spati, ker je 4800 fl. zgubljenih. To smešnico ali 
prav za prav žalostmko je napravil novi „Breucelj" 
humoristični list v Ljubljani, ki je zopet začel iz
hajati in stane za četrt leta samo 80 kr. Piosimo 
vrle Slovence, naj podpirajo list, kateiim je to 
storiti mogoče! 


